ANALIZA MATEMATYCZNA A3. DODATEK DO LISTY 7.
Ponizej przedstawiam trzy wersje redakcji rozwigzania jednego dodatkowego zadania.

Zad. S. Niech D = [0,4]? i niech funkcja f : D — IR bedzie okreslona wzorem
f(z,y) = 2®+2|y—x|+y? —8y+25. Znajdz warto$¢ najmniejsza i wartos¢ najwieksza,
tej funkcji i podaj wszystkie argumenty, w ktérych te wartosci sa przyjmowane.

Rozwigzanie, wersja A (zmudna)
D jest ... , czyli zbiorem ograniczonym i domknietym, f jest ............ , wiec
z tw. Weierstrassa wynika, ze w. najwigksza i w. najmniejsza sa przyjmowane w D.

Funkcja f jest C* w zbiorze W =(0,4)?\{(z,x) : z€(0,4)} (wnetrze D bez odcinka).
$a Punkty krytyczne w W N {(a: y) x>yh

{ o= . { ............ = . { ...... { ...... =

fo = oL e = | e VR R =

O Punkty krytyczne w W N {(z,y) : ¢ < y}:

{ o= . { ............ = .. { ...... = . { ...... =
fo = L e = | e = . | e =

Qy=0 Punkty krytyczne w D N {(z,y) : y = 0}:
Niech g: [0,4] = R, g(x) = f(z,0) = 2°+2/0—2|+0°~8-0+25 = (v + ... )+ ...

g jest f. kwadr. rosnaca na ...... (tu mini rysunek), wiec p. krytycznymi sa;: ......
Oy=a Punkty krytyczne w D N {(z,y) : y = 4}:

Niech g: [0,4] = Rig(x) = f(z,...) = oo =(x— ..)%+..
g jest f. kwadratowa, (p. rys.), wiec p. krytycznymi sa: (0,4), (... , ... ), (4, ... ).

Oy=z Punkty krytyczne w D N {(z,y) : y = z}:
Niech g : [0,4] = IR ig(x) = f(@,@) = oot = e
g jest f. kwadratowa, (p. rys.), wiec p. krytycznymi sa: (0,0), (...,...), (

=
\'—/

Q=0 Punkty krytyczne w D N {0} x R:

Niech g:[0,4] = R i g(y) = f(0,4) = 0>+ 2]y — 0] +¢y*> =8y +25 = (y — 3)* + ... .
g jest f. kwadratowa, (p. rys.), wiec p. krytycznymi sa: ............ .

(V) Punkty krytyczne w D N {4} x R:

Niech g:[0,4] = Rig(y) = f(4,y) =4> + 2|y — 4| +¢y*> -8y +25 = (y — 5)* + ... .
g jest f. malejaca (p. rys.), wiec p. kryt. to kornce: ps = (4,0), ps = (4,...).
Podsumowanie: o U Oy UQ

W zbiorze wartoéci w p. krytycznych szukamy w. najwieksza i najmniejsza:

F(0,0)= ooy F(4,0)= oy F0,4)= coe  F(AA)= orr ) cecoeeeecces evceeeeeces v .
Odpowied?: supf= ... = f(...,...) oraz iI[l)ffZ e = f(y )
D



Zad. S. Niech D = [0,4]? i niech funkcja f : D — IR bedzie okreslona wzorem
fz,y) = 2?2+ 2|y —x|+y* —8y+25. Znajdz wartosé najmniejsza i warto$é najwicksza,
tej funkcji i podaj wszystkie argumenty, w ktorych te wartosci sa przyjmowane.

Rozwigzanie, wersja B (nieco skrétowa, z wykresami zamiast rachunkéw)

D jest , czyli zbiorem ograniczonym i domknietym, f jest , wiec
z tw. Weierstrassa wynika, ze w. najwieksza i w. najmniejsza sa przyjmowane w D.

Funkcja f jest C! w zbiorze W = wnetrze D bez odcinka o koficach ............ .

Ou Punkty krytyczne w W N {(z,y) : z > y}:

5 AR RS (S

o Punkty krytyczne w W N {(z,y) : ¢ < y}:

A (e S (e (g

Q Punktami krytycznymi w D\ W sa: pa, ps, pa, Ps, Pe, P7, Ps odszukane tak,
jak rysunek obok.

Podsumowanie: o Uy UQ
W zbiorze wartosci wsrdod p. krytycznych szukamy w. najwieksza i najmniejsza:

F0,0)= ... , f(4,0)= ..., £(0,4)= ... , f(4,4)= ... |

Odpowied?: sup f = ... = f(...,...) oraz i%ff: o = f(y )
D
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Zad. S. Niech D = [0,4]? i niech funkcja f : D — IR bedzie okreslona wzorem
fz,y) = 2?2+ 2|y —x|+y* —8y+25. Znajdz wartosé najmniejsza i warto$é najwicksza,
tej funkcji i podaj wszystkie argumenty, w ktorych te wartosci sa przyjmowane.

Rozwigzanie, wersja C (’chytra’ interpretacja geometryczna — zréb rysunki!)

(i) Dla (w,y) € Ty:={(z,y) € D:y < x} mamy: f(z,y) = (z+1)*+(y—5)* -1,
czyli jest pomniejszonym o 1 kwadratem odleglosci punktu (z,y) od punktu (—1,5).
Zatem na tréjkacie Ty (p.rys) f przyjmuje w (2,2) warto$é najmniejsza (= (3v/2)%1)
oraz przyjmuje w (4,0) warto$¢ najwieksza (= ...... ).

(i) Dla (z,y) € Ty :={(z,y) € D : x <y} mamy: f(z,y) = (r—1)*+(y—3)>+15,

czyli jest powigkszonym o 15 kwadratem odlegtosci punktu (x,y) od (1,3). Zatem

(p.rys.) lélzf“ f(p) = f(1,3) =02+ 15 = 15 oraz sup f(p) = £(0,0) = f(4,4) = ... .
pcilyg

p€eTy

Odp. Poréwnujac wartodci f z (i) 1 (i4): i%ff =f(y)=ysupf=fl.,.)=..
D

UWAGA.

Tekst w (i) nie jest wystarczajacy. Na rysunku TRZEBA jako$ uzasadnié, ze od-
legto$¢ punktu (—1,5) od (4,0) jest wieksza niz od (0,0) (i od (4,4)).

Jak na tym rysunku zaznaczyé, ze wsréd punktéw tréjkata Ty punkt (2,2) lezy
najblizej (—1,5)?

UWAGA.
W powyzszej redakeji podpunkty () i (#4) nie sa zredagowane jednolicie tylko dlatego,
by pokazaé rézne mozliwosdci. ('Proza’ z (i) wydaje sie by¢ bardziej czytelna.)






